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Η μαύρη επέτειος της Γενοκτονίας του Πόντου 
στην Ι.Μ. Καστορίας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Καστορίας

Η ακριτική Καστοριά τίμησε και εφέτος, με σεβασμό και βαθειά 
συγκίνηση τη μνήμη των 353.000 αθώων θυμάτων της 
Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου, 106 χρόνια μετά τα 
τραγικά γεγονότα.

Την Κυριακή 18 Μαίου το απόγευμα, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Καστορίας
κ. Καλλίνικος, παρακολούθησε την επετειακή εκδήλωση με τίτλο «Η Μαύρη Βίβλος 
του Οικουμενικού Πατριαρχείου: Οι διωγμοί και τα μαύρα μαρτύρια των Ελλήνων 
του Πόντου», στο Πολιτιστικό Κέντρο του Άργους Ορεστικού.

Την εκδήλωση διοργάνωσαν η Εύξεινος Λέσχη Άργους Ορεστικού και τα Ποντιακά 
Σωματεία του Νομού Καστοριάς, όπου παρουσιάστηκαν αποσπάσματα από την 
ιστορική «Μαύρη Βίβλο του Πατριαρχείου – Τα γεγονότα της φρίκης», μια 
συγκλονιστική καταγραφή των διωγμών και της εξόντωσης των Ποντίων 
Χριστιανών από την Οθωμανική εξουσία.
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Η εκδήλωση πλαισιώθηκε από την παρουσία όλων των ποντιακών συλλόγων της 
περιοχής, με παραδοσιακούς χορούς που κορυφώθηκαν με την παρουσίαση του 
Πυρρίχιου Χορού «Σέρρα», αποδίδοντας φόρο τιμής στους αδικοχαμένους 
προγόνους του Πόντου.

Στον χαιρετισμό του ο Σεβασμιώτατατος, αρχικά συνεχάρει τους οργανωτές, τους 
συντελεστές, τους αφηγητές, τους μουσικούς και όλους όσους παρακολούθησαν 
την εκδήλωση με πρώτον τον Δήμαρχο Άργους Ορεστικού κ. Παναγιώτη 
Κεπαπτσόγλου.

Εν συνεχεία είπε ότι εκδήλωση αυτή, είναι μια εκδήλωση πένθους και θρήνου, 
όπως άλλωστε αποτυπώνεται και στον τίτλο της εκδηλώσεως.

Ο Σεβασμιώτατος είπε ότι η εθνική ζωή μας είναι γεμάτη από επετείους 
μαύρων σελίδων με γενοκτονίες, σφαγές, εκτελέσεις, ολοκαυτώματα, 
πολέμους. Αυτοί οι μαύροι επέτειοι πιθανώς να φέρνουν μια μαυρίλα στις 
ψυχές των Ελλήνων αν συνδυαστούν με την μαυρίλα της πορείας του 
σύγχρονου Ελληνισμού που είναι πορεία άγνοιας της ιστορίας και των 
παραδόσεων, προσκόλλησης σε παρηκμασμένους πολιτισμούς της Δύσης, 
δουλοπρέπεια και μιζέρια.

Ακολούθως ο Σεβασμιώτατος πρότεινε να ξεπεράσουμε αυτή τη μαυρίλα και να 
παραμείνουμε στραμμένοι προς τον Χριστό, ο οποίος ανθρωπίνως, έζησε τη μαύρη 
σελίδα των Παθών και της Σταυρώσεώς Του, αλλά μετά την Ανάστασή Του, ένα 
ορμητικό ρεύμα φωτός, φώτισε όλη την Οικουμένη.

Σε αυτό το ρεύμα, τόνισε ο Ιεράρχης, ανήκει η Ρωμιοσύνη, ο πυρήνας της οποίας 
είναι η πίστη στην ενανθρώπηση του Λόγου του Θεού και η πίστη ότι οι άνθρωποι 
έρχονται με την Χάρη του Θεού, από το μη ων στην ύπαρξη, για να μάθουν να 
αγαπούν ανιδιοτελώς και να γνωρίσουν τον Δημιουργό τους.

Ο Σεβασμιώτατος κατέληξε τον χαιρετισμό του με την ευχή, να κρατήσουμε αυτόν 
τον πυρήνα ώστε να μη φοβόμαστε τίποτα, ούτε τον θάνατο, ούτε την λήθη, και 
θα έρθει και η αναγνώριση της γενοκτονίας, γιατί η αλήθεια δε κρύβεται, και το 
μέλλον θα είναι δημιουργικό και λαμπρό.

*



Τη Δευτέρα 19 Μαίου 2025, ανήμερα της μαύρης Επετείου, ο Σεβασμιώτατος 
κ. Καλλίνικος τέλεσε την Αρχιερατική Θεία Λειτουργία στον Ιερό Μητροπολιτικό 
Ναό της Καστοριάς.

Πριν την απόλυση της Θείας Ευχαριστίας, τελέσθηκε το Ιερό Μνημόσυνο στην 
μνήμη των 353.000 αθώων θυμάτων.

Εκκλησιάσθηκαν ο Αντιπεριφερειάρχης Ν. Καστοριάς κ. Δημήτριος Σαββόπουλος, ο 
Δήμαρχος Καστοριάς κ. Ιωάννης Κορεντσίδης, ο Διοικητής του 15ου Συντάγματος 
Πεζικού Συνταγματάρχης κ. Θωμάς Γεωργιάδης, ο Διευθυντής της Αστυνομικής 
Διεύθυνσης Καστοριάς κ. Νικόλαος Έξαρχος, ο Διευθυντής του Πυροσβεστικού 
Σώματος Καστοριάς κ. Δημήτριος Παπουτσίδης, άλλοι εκπρόσωποι, πολλοί πιστοί 
και απόγονοι των Ελλήνων του Πόντου.

Επίσης παρέστησαν σύσσωμοι οι Ποντιακοί Σύλλογοι του Νομού, με τις 
παραδοσιακές ποντιακές φορεσιές και τα λάβαρα.

Μετά το ιερό μνημόσυνο το ιστορικό της ημέρας εκφώνησε η εκπαιδευτικός κ. 
Αναστασία Αμανατίδου, με συγκροτημένο και ουσιαστικό λόγο.

Το πρωί της ιδίας ημέρας, ο Σεβασμιώτατος κ. Καλλίνικος τέλεσε την 
Επιμνημόσυνη Δέηση στο Μνημείο Γενοκτονίας στο Πάρκο Ολυμπιακής 
Φλόγας και παρακολούθησε την κατάθεση στεφάνων από τις Αρχές, τους 
Ποντιακούς Συλλόγους και τους Τοπικούς Φορείς, καθώς και την ανάγνωση του 
Ψηφίσματος Διαμαρτυρίας από τον Σύλλογο Ποντίων Φοιτητών Καστοριάς 
«ΑΚΡΙΤΕΣ».

Η τελετή ολοκληρώθηκε με ενός λεπτού σιγή και την ανάκρουση του Εθνικού 
Ύμνου.

Ας σημειωθεί ότι παρόμοιες εκδηλώσεις για την μαύρη αυτή επέτειο, 
πραγματοποιήθηκαν και το Σάββατο 10 Μαίου στην Πεντάβρυσο, την οποία 
εκδήλωση παρακολούθησε και χαιρέτισε ο Σεβασμιώτατος, την Κυριακή 18 Μαίου 
το πρωί στο χωριό Φωτεινή, όπου ο Σεβασμιώτατος τέλεσε την Θεία Λειτουργία 
και Ιερό Μνημόσυνο στη μνήμη των θυμάτων, στην Διποταμία κ.α.
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